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Lothar Heiser
Das Bronzeportal der Sophien-
Kathedrale von Nowgorod – ein 
romanisches Meisterwerk aus Magdeburg und 
seine Botschaft. Die um 1250 in Magdeburg 
gegossenen Bronze-Tafeln gelangten um 
1450 nach Nowgorod. Sie sind herausragende 
Kunst-Werke der deutschen Romanik. In 
diesem Werk werden die Tafeln vorgestellt 
und ihre christliche Botschaft erläutert.

PV 2705

Basel 2011, 
162 S., geb., zahlreiche 
farbige Bildtafeln 
ISBN: 3-909103-33-2
978-3-909103-33-1
CHF 44.-
€ 33,-

Lothar Heiser
Die Taufe in orthodoxer Sicht –
Geschichte, Spendung u. Symbolik
Der Autor beschreibt das Sakrament der 
Taufe, das die Aufnahme der Gläubigen 
in die Kirche darstellt, nach dem Ritus 
der orthodoxen Kirche und breitet die 
gemeinsame Tauftheologie und  
Symbolik der West- & Ostkirche aus. 

PV 2704 
 
Basel 2008, 
353 S., geb., farbige 
Ikonentafeln
ISBN 3-909103-32-5
978-3-909103-32-4
CHF 44.-  
€ 33,-

Lothar Heiser
Quellen der Freude
Die Hochfeste der orthodoxen Christen. 
Eine Beschreibung des Dodekaotions, der 
12 Hochfeste, die im griechischen Osten 
wie im lateinischen Westen gefeiert werden. 
Eine Auswahl religiöser Kunst, Hymnen aus 
der Liturgie und Texte der Heiligen Schrift 
erschließen deren theologischen Inhalt.

PV 2682

Gersau 2002,
335 S., geb., farb. 
Ikonentafeln
ISBN 3-909103-19-7
978-3-909103-19-5
CHF 52.-
€ 38,50

Robert Hotz SJ 
Sakramente im Wechselspiel zwischen 
Ost und West
Entwicklungsgeschichte der allgemeinen 
Sakramententheologie des Ostens. Der 
für das Verständnis des Sakramentalen 
bedeutungsvolle Aspekt von Bild und 
Geheimnis erhält in diesem Buch von der 
östlichen Theologie her wieder seinen 
richtigen Stellenwert.  

PV 2703 
 
Basel 2007, 
342 S., brosch., 
ISBN 3-909103-24-3 
978-3-909103-24-9
CHF 36.-  
€ 27,-

John Meyendorff
Die Ehe in orthodoxer Sicht
Dieser Studie über die kirchliche Ehe sind 
mehrere patristische, kanonische sowie 
die vollständigen Texte des Sakramentes 
der Krönung (Trauformular der orthodoxen 
Kirchen) beigefügt. Ein Handbuch für die 
geistige Vorbereitung der Brautleute und für 
Interessierte.

PV 2464

Gersau 1992, 
122 S., brosch.
ISBN 3-909103-05-7
978-3-909103-05-8
CHF 18.50
€ 14,-

DIE TAUFE

Lothar Heiser

in der orthodoxen Kirche

Verlag Fluhegg
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A. Thekla Kühnis Hartmann
Heilung unter dem Schatten
Heilung auf Ikonen – Heilung durch Ikonen
Unter dem Begriff „Schatten” ist alles Unbe-
wusste zu verstehen, in dessen Dunkel nicht 
nur Vergessenes und Verdrängtes, Ungelebtes 
und Unterdrücktes, sondern auch die 
indiviuellen Entfaltungsmöglichkeiten liegen. 
Ikonen helfen, unser Dunkel und unser Selbst 
zu erkennen.

PV 2706

Basel 2011,
344 S., geb., farb.
Ikonentafeln
ISBN 3-909103-34-0
978-3-909103-34-8
CHF 44.-
€ 33,- 

A. Thekla Kühnis Hartmann 
Begegnung bewegt
Begegnungen von Menschen auf Ikonen 
Begegnungen von Menschen mit Ikonen 
Tiefenpsychologische Betrachtung und 
Interpretation von Ikonen. Die Autorin zeigt 
auf dem Hintergrund der Psychologie C.G. 
Jungs den für den Menschen so wesentlichen 
Bezug zur Transzendenz auf. 

PV 2701 
 
Basel 2006,  
256 S., geb., farb. 
Ikonentafeln 
ISBN 3-903103-23-5 
978-3-903103-23-2 
CHF 44.-  
€ 33,-

A. Thekla Kühnis Hartmann 
Die Ikone vom unverbrennbaren 
Dornbusch
Psychologische Interpretation einer russischen 
Ikone. Der analytischen Psychologie C.G. 
Jungs verpflichtet, schlägt die Autorin 
Brücken zwischen Tiefenpsychologie und 
Theologie, sowie zwischen westlicher 
Bewusstseinsentwicklung und östlicher 
Spiritualität.

PV 3031 
 
Basel 22006, 
240 S., geb., farb. 
Ikonentafel, Skizzen  
ISBN 3-903103-01-4 
978-3-903103-01-0 
CHF 34.-  
€ 26,-

Archimandrit Sofronij 
Sein Leben ist mein 
Dieses Buch gibt Zeugnis von einem Asketen 
unserer Epoche auf dem Wege von der rein 
individuellen, zu einer im wahren Sinne 
personalen Form der Existenz, oder zur 
Verwirklichung des ‚Prinzips der Person’, in 
welchem vor allem ‚Bild und Ähnlichkeit’ des 
Menschen mit Gott zu finden sind.

PV 2684 
 
Gersau 2004,  
150 S., brosch.  
ISBN 3-909103-21-9 
978-3-909103-21-8 
CHF 19.80  
€ 15,-

Archimandrit Sofronij
Worte des Geistes – Worte des Lebens
Geistige Aphorismen
In seinen letzten Lebensjahren vermittelt Vater 
Sofronij seiner Klostergemeinschaft seine 
Lehre als geistiges Testament in Form von 
Gesprächen. Diese Aphorismen sind Auszüge 
dieser Gespräche.

PV 2685

Gersau 2005,
84 S., geb.
ISBN 3-909103-22-7
978-3-909103-22-5
CHF 19.80
€ 15,-

Verlag Fluhegg
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Kallistos Ware 
Der Aufstieg zu Gott
Glaube und geistliches Leben nach ostkirchli-
cher Überlieferung (Titel der Originalaus-
gabe: „The Orthodox Way“). Mit vielen 
Referenzen zu östlichen und westlichen 
Quellen. Mit einer Einführung von  
E. Jungclaussen.

PV 2627  
 
Bern 1998,  
192 S., brosch. 
ISBN 3-909103-26-X 
978-3-909103-26-3 
CHF 22.- 
€ 16,50

Vladimir Lossky 
Schau Gottes
Dieses Buch ist eine Nachschrift der 
Vorlesung, die Lossky 1945 an der Sorbonne 
gehalten hat. Er geht den Aussagen der 
Kirchenväter – von den Anfängen bis zum hl. 
Gregorios Palamas – zur Frage der Erkenntnis 
Gottes nach. Mit einem Vorwort von John 
Meyendorff.

PV 2628  
 
Bern 1998, 
140 S., brosch. 
ISBN 3-909103-27-8 
978-3-909103-27-0 
CHF 22.- 
€ 16,50

Pseudo-Hippolyt 
Zum heiligen Pascha
Übersetzt, eingeleitet und kommentiert von S. 
Hausammann. Das Zeugnis einer frühchristlichen 
Osterfeier aus der Zeit zwischen 2. + 4. Jh., 
das eine der ersten erhaltenen Osterpredigten 
enthält. Es zeigt, wie das christliche 
Bekenntnis aus dem jüdischen Glaubensgrund 
herausgewachsen ist und wie die ersten 
christlichen Gemeinden ihren Glauben feierten.

PV 2663  
 
Bern 2000,  
95 S., brosch. 
ISBN 3-909103-29-4 
978-3-909103-29-4 
CHF 16.50  
€ 12,50

Kallistos Ware 
Mensch werden – an Gott teilhaben
Die christliche Tradition weist auf die 
Notwendigkeit der Erlösung des Menschen 
und der Welt aus unheilvoller Verstrickung 
durch Jesus Christus hin. Im Unterschied zur 
augustinischen Tradition „Christus für uns“ 
betont die Ostkirche das „Christus in uns“ als 
Modell der Erlösung.

PV 2609  
 
Bern 1997,  
80 S., brosch. 
ISBN 3-909103-25-1 
978-3-909103-25-6 
CHF 9.50  
€ 7,50

Konstantin Nikolakopoulos 
Orthodoxe Hymnographie –
Lexikon der orthodoxen hymnologisch-
musikalischen Terminologie. Es werden 
die bedeutendsten Termini orthodoxer 
Hymnographie erläutert. Die Anmerkungen 
verweisen auf weiterführende Literatur.

PV 2634 
 
Bern 1999,  
92 S., brosch.  
ISBN 3-909103-28-6 
978-3-909103-28-7 
CHF 22.- 
€ 16,50



Folgende 
Einzelbände sind 
bereits erschienen

ORTHODOXER GOTTESDIENST - 
DIE LITURGISCHEN BÜCHER DER ORTHODOXEN 
KIRCHE IN DEUTSCHER SPRACHE

Bearbeitete Ausgabe 
der Übersetzung von 
Erzpriester A. Mal’cev

PV 9507 
Band I 
Die göttlichen 
Liturgien Teil 1

Die göttliche Liturgie des hl. Johannes 
Chrysostomos

Gersau 1998, 105 S. 
ISBN 3-909103-12-X 
978-3-909103-12-6 
CHF 18.50, € 14,-

PV 9508 
Band I 
Die göttlichen 
Liturgien Teil 2

Die göttliche Liturgie des hl. Basilios des Großen
Gersau 1998, 109 S. 
ISBN 3-909103-13-8 
978-3-909109-13-3 
CHF 18.50, € 14,-

PV 9509 
Band I 
Die göttlichen 
Liturgien Teil 3

Die göttliche Liturgie der Vorgeweihten Gaben 
Gregorios-Liturgie

Gersau 1998, 94 S. 
ISBN 3-909103-14-6 
978-3-909103-14-0 
CHF 18.50, € 14,-

PV 9503 
Band II 
Das Stundengebet 
Teil 1

Vesper 
Abendgottesdienst

Gersau 1990, 51 S., br. 
ISBN 3-909103-07-3 
978-3-909103-07-2 
CHF 7.50, € 5,80

PV 9511 
Band II 
Das Stundengebet 
Teil 2

Morgengottesdienst 
Matutin, Laudes

Gersau 2000, 212 S. 
ISBN 3-909103-15-4 
978-3-909103-15-7 
CHF 34.-, € 26,-

PV 9506 
Band II 
Das Stundengebet 
Teil 3

Mesonyktikon, Stunden, Apodipnon
Gersau 1997, 236 S. 
ISBN 3-909103-10-3 
978-3-909103-10-2 
CHF 28.-, € 21,50

PV 9514 
Band IV 
Menologion 
Teil 7: 25.3.

25. März: Fest der Verkündigung der 
Gottesgebärerin 
Vorfeier - Fest - Nachfeier

Gersau 2002, 110 S. 
ISBN 3-909103-17-0 
978-3-909103-17-1
CHF 25.-, € 18,50

PV 9512 
Band V 
Fasten-Triod 
Teil 2

Die Heilige und Große Woche 
Samstag des heiligen und gerechten Lazarus, 
Sonntag der Palmen, Die heilige Karwoche

Gersau 1999, 278 S. 
ISBN 3-909103-11-1 
978-3-909103-11-9 
CHF 36.-, € 27,-

PV 9505 
Band V 
Blumen-Triod 
Teil 3

Die Osterwoche 
Vom Mitternachtsoffizium der Osternacht bis zum 
Samstag der hellen Woche

Gersau 1993, 96 S., br. 
ISBN 3-909103-09-X 
978-3-909103-09-6 
CHF 10.-, € 7,50

PV 9504 
Band VI 
Sakramente 
Teil 1

Ordnung der hl. Taufe und der hl. Myronsalbung
Gersau 1992, 55 S., br. 
ISBN 3-909103-08-1 
978-3-909103-08-9 
CHF 7.50, € 5,80

PV 9501 
Band VI 
Sakramente 
Teil 3

Ordnung der Krönung 
Das Sakrament der Ehe

Gersau 1989, 40 S., br. 
ISBN 3-909103-04-9 
978-3-909103-04-1 
CHF 7.50, € 5,80

PV 9502 
Band X 
Gemeindehefte 
Teil 1

Die Liturgie des hl. Johannes Chrysostomos 
gekürzte Fassung für den Gemeindegebrauch,  
mit Chorteilen in Griechisch & Slavisch

Gersau 1989, 74 S., br. 
ISBN 3-909103-06-5 
978-3-909103-06-5 
CHF 7.50, € 5,80

PV 9513 
Band X 
Gemeindehefte 
Teil 3

Fest der Verklärung 
Vorfeier - Fest - Nachfeier 
Proprium und vollständiges Ordinarium

Gersau 2000, 229 S. 
ISBN 3-909103-16-2 
978-3-909103-16-4 
CHF 36.-, € 27,-

VOM 531 
Band X 
Gemeindehefte 
Teil 2

Das Buch der Psalmen 
Nach der deutschen Übersetzung des Septuagintatextes von 
Josef Franz Allioli (1851), bearbeitet von Heribert Tilmann

Gersau 1989, 286 S. 
ISBN 3-909097-03-0 
978-3-909103-03-4 
CHF 18.50, € 14,-



Jean-Paul Deschler 
Abkürzungen in kirchenslavischen 
Texten: Auf Ikonen – in Handschriften – 
in liturgischen Büchern Mit dt. Übers.
Das Verzeichnis wendet sich an Slavisten, 
Theologen, Kunsthistoriker, Ikonenliebhaber 
und Ikonenmaler. Es will zur Vermeidung von 
Fehldeutungen und von Fehlschreibungen 
durch Maler und Restauratoren beitragen.

PV 2702 
 
Basel 2007,  
ca. 112 S., geb., farb. 
Ikonenabb. 
ISBN 3-909103-31-7 
978-3-909103-31-6 
CHF 32.-
€ 24,50

Iso Baumer 
Niklaus von Flüe:  
Der Wüstenvater am Bergbach
Der Autor entwirft ein Bild von Bruder Klaus, 
das eine erstaunliche Nähe zur Ostkirche 
aufweist. Es zeigt, dass Niklaus von Flüe in 
vielerlei Hinsicht mit manchen Heiligen der 
Ostkirche vergleichbar ist: innere Freiheit, 
Askese, geistliche Vergöttlichung, sprachlose 
Annäherung an das Geheimnis Gottes.

PV 2700 
 
Basel 32005, 
73 S., brosch. 
ISBN 3-909103-30-8 
978-3-909103-30-0 
CHF 14.- 
€ 10,50

Auslieferung durch:
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Verlag Fluhegg




